种业 B7

【政策】

番茄品种升级:

# 寻求"品质"与"抗病"的平衡

"跑广州的客商,就是每斤多花七八毛钱,也只是要这个番茄啊!"对于山东省寿光市圣城街道赵旺铺村菜农赵学亮来说,2016年是第二年种植番茄新品种"辉腾"了,之所以接着用这个品种正是看好它的市场前景——"'辉腾'是当前寿光市面上的好品种。"好品质的番茄品种更受市场欢迎,抗病性强的品种更顺应农民的迫切需求,品种的推广方式在悄然发生变化……



□崔丽

#### 好番茄市场缺口大

寿光市台头镇傅家茅坨村高连生经营着一家番茄收购点,采取订单收购的模式,农户从他这里订购番茄苗,等番茄成熟时,他就负责收购,这两年他主要经营北京博收种子公司的"辉腾"品种。即使"定苗+回收"的"头尾结合模式",他还是收不到足量的"辉腾"番茄,收上来的占不到总收购量的三分之一。高连生说:"我一年大概要收八个月,多的时候一天能运出10万斤到广州、上海、北京等大城市,'辉腾'比别的品种价格高,但种植面积还不多,市场缺口很大。"

从"辉腾"的走俏可以看出当前市场的需求。在寿光多个收购点,像"辉腾"这样个头适中、颜色粉红、亮度匀、耐储运、口感好的精品粉红果价格普遍要高一些,且产不足销。

"粉红番茄,上海人的最爱!"上海市江桥 批发市场经营管理公司陈军介绍,江桥市场日 均蔬菜供应量达到6000多吨,占上海日均蔬菜 总需求量的65%,在番茄供应品类和供应时间 上看,5月至11月粉红果占了90%以上,12月 至次年4月大红果占60%、粉红果占40%。

"在深圳、山东寿光番茄之所以能代替广西番茄的市场地位,主要就是因为山东寿光不断更新自己的番茄品种,找到了口感好、产量高、规格稳定的品种。"深圳市蔬菜批发协会常务副会长黄国俊介绍了深圳市场畅销的番茄标准:单果重150克~200克,产量高,果色大红鲜艳,转色一致,耐储藏,保鲜期长,耐病性强,生育强健,耐贮运。

#### 抗病强才是硬道理

除了紧跟市场需求外,在老菜区寿光,种 了近二十年番茄的菜农们,也正在面临着一场 阻击病害的大挑战。番茄颈腐根腐病,近年来 被称为"番茄癌症",目前,无论是抗性品种,还是化控措施都难以有效阻击病情的扩展趋势,一旦染病,番茄就有可能面临严重减产甚至绝产。

52岁的付洪云是寿光市台头镇付家毛坨村大棚种植户,种植番茄已经近二十年,2016年秋冬茬,他差点就放弃了种植番茄而改种黄瓜。常年的番茄连作,导致"死棵"现象发生,老付想了一些办法,比如,在耕种前土壤里混上杀菌剂,虽然刚定植后不会出现死棵,但当生长到一定阶段就又开始死了。正在束手无策时,一个正在寻找试验示范户的新品种进入了老付的视野,老付抱着试试看的心态又种上了番茄,老付说:"种了这么多年番茄了,我也这么大岁数了,再换种黄瓜太折腾人了。"

2016年12月初,在付洪云家的大棚里,这个试验品种叶子深绿没有任何病症,老付介绍说:"有这抗病的品种,省心省力多了,下一茬照样可轻车熟路种番茄!"

番茄抗病新品种的推广不仅可以让老付这样的菜农受益,更可以保障我国的蔬菜产业安全和生态环境健康。有数据显示,我国番茄每年农药使用花费150亿元,每年因为病害发生大概会损失75亿元,每年因为病害发生造成的产量降低品质下降等损失285亿元。通过培育抗病品种,减少病害发生,就番茄一个作物,就可以给我国农民节本增效510亿元,同时减少农药的使用量,降低土壤及环境污染,保证蔬菜产业的健康安全和可持续发展,为市场供应更多健康营养的产品。

老付所说的试验品种是北京博收种子公司新培育的"旗舰"品种,几年前,博收就开始了攻克"死棵"的育种工作。据博收公司董事长张晓升介绍,番茄育种抗病性的指标决定了产业的基本安全,当番茄黄化曲叶病毒病爆发、"死棵"爆发时,博收均陆续推出抗性品种。为应对未来种植环境更加复杂、各种病害

可能集中爆发等威胁蔬菜产业安全的难题,博 收将陆续储备并推出抗黄化曲叶病毒病、抗 "死棵"、抗高温线虫Mi-3、抗枯萎13、抗青枯 等多种多抗性抗病品种。

#### 多示范让菜农看得见

当前,我国市场上的番茄品种多、杂、乱,缺乏真正可以让农民种着放心的大品种。这与我国当前的蔬菜种业现状有关系,国内种子企业总体表现为规模小、资源分散、实力不强,据中国种子协会"2014年中国蔬菜种业信誉骨干企业"评比结果,前15强市场占有率不到10%。而与之相对应的是种子多杂乱,1978年至2013年,我国番茄年审(认)定、登记、鉴定品种多达500个。在田间地头走访发现,农户种植的品种多而杂,甚至在同一个村所种植的番茄品种就有二十个,且质量参差不齐。

这都给农民的选种用种带来了不便,企业 "王婆卖瓜、自卖自夸"的情况也时有发生,可 否探索第三方品种推广试验,让农民有更多更 好选择?

去年底,由中国蔬菜协会主办、河北省饶阳县人民政府支持的2016年北方秋冬季设施番茄大会在河北省衡水市饶阳县召开,测评基地展示了62家育种单位的302个品种。这些品种的长势存在明显差别,有的长势十分旺盛、果实长相很好,有的植株发黄、果子发育畸形,还有的植株压根就没长起来。即使是外行人也能够看得出哪些是好品种,有种植经验的菜农更是一目了然。

中国蔬菜协会秘书长柴立平介绍了测评的目的:摸清我国北方番茄品种基本情况,为农民筛选适合当地的主栽品种;探索科学栽培方式,为"一控两减三基本"提供技术支撑;建立以示范为核心的培训新模式,整合一批新型科技成果,让菜农看得见、学得会、用得上。

宋修伟 李国龙

【分析】

# 今年种子会有哪些新"卖点"

#### 哪些作物有市场

#### ○粮食肯定不会错

尽管将继续调减非优势区籽粒玉米,但水稻、小麦和玉米等粮食作物的主导地位不会动摇,卖粮食作物种子自然还是最保险的。一号文件要求:粮食作物要稳定水稻、小麦生产,重点发展优质稻米和强筋弱筋小麦,确保口粮绝对安全。以主体功能区规划和优势农产品布局规划为依托,科学合理划定稻谷、小麦、玉米粮食生产功能区和大豆、棉花、油菜籽、糖料蔗、天然橡胶等重要农产品生产保护区。

#### ○经济作物要优选

经济作物品类繁多,品种多样,市场波动也是瞬息万变。因此对经济作物种子,一定要选择优质优势品种,才能保证安全,实现最大效益。一号文件中说:经济作物要优化品种品质和区域布局,巩固主产区棉花、油料、糖料生产,促进园艺作物增值增效。

#### 〇专用品种有前景

统筹调整粮经饲种植结构,加快发展现代食品产业,产业体系的优化、整合都为青贮玉米、苜蓿等饲用品种以及加工专用品种经营提供了广阔前景。一号文件指出:饲料作物要扩

大种植面积,发展青贮玉米、苜蓿等优质牧草,大力培育现代饲草料产业体系。深入推进绿色高产高效创建,重点推广优质专用品种和节本降耗、循环利用技术模式。

#### 哪些种子更好卖

#### ○优质的

提高农业供给质量是推进农业供给侧结构 性改革的主攻方向,高产优质的品种自然会愈 加受到市场认可。一号文件明确指出,增加优 质食用大豆、薯类、杂粮杂豆等,坚持质量兴 农,实施农业标准化战略,突出优质、安全、 绿色导向,健全农产品质量和食品安全标准体 系

#### ○绿色的

随着化肥农药零增长行动的不断深入推进、农业节水工程的实施、重金属污染耕地修复及种植结构调整试点的开展,多抗广适、节水抗旱、高肥效、低重金属吸附的"绿色"品种将越来越受欢迎。

#### ○特色的

小品类也可以形成大产业,小作物也可以 书写大文章,随着农产品消费结构升级,特色 品种将获得不小的发展空间。在这方面,一号 文件要求实施优势特色农业提质增效行动计 划,促进杂粮杂豆、蔬菜瓜果、茶叶蚕桑、花 卉苗木、食用菌、中药材和特色养殖等产业提 档升级,把地方土特产和小品种做成带动农民 增收的大产业。

此外,在一二三产业深入融合、农业产业链不断拓展的背景下,适宜机械化操作的轻简化品种、既好看又好吃的兼用品种等也将迎来春天。

#### 卖种子光做买卖不服务可不行

随着未来新型农业经营主体的不断发展,对农技服务的需求也将与时俱进,以后只卖种子还不够,卖种子,更要卖服务。一号文件要求各地都要大力培育新型农业经营主体和服务主体,加快发展土地流转型、服务带动型等多种形式规模经营。总结推广农业生产全程社会化服务试点经验,扶持培育农机作业、农田灌排、统防统治、烘干仓储等经营性服务组织。支持供销、邮政、农机等系统发挥为农服务综合平台作用,促进传统农资流通网点向现代农资综合服务商转型。

### 全面落实《种子法》 及配套规章

近日,农业部办公厅下发《关于做好种子市场监管和品种保护工作的通知》。旨在为贯彻落实好《种子法》,维护种子市场秩序,保护品种创新,确保良种供应,满足农业供给侧结构性改革的需要。

近四年来,农业部会同公安部、国家工商总局连续组织开展打击侵犯品种权和制售假劣种子行为专项行动。经各方通力合作,严查严打,种子市场秩序得到明显好转,尤其是2016年在基地开展的转基因排查工作,取得了较大突破,严厉打击了非法生产转基因玉米种子行为。但是,在一些地区无证生产经营、未审先推、套牌侵权、制假售假、非法生产经营转基因玉米种子等违法行为依然存在,严重影响了现代种业发展,大力整治势在必行。

## 新疆库尔勒 600吨优良棉种出厂

新春备耕在即,新疆库尔勒市 十九团孔雀种业公司严格执行种 子入库、出厂检验制度,对每一个 班次生产的棉种, 均对残酸含量等 各项物化指标进行一一检测,严格 按照标准做好每一批次的种子发芽 实验,坚决做到不达标不入库、不 出厂。目前,加工生产的600余吨 产量高、抗病性强、抗盐碱、耐 旱、抗早衰等特性的优良棉种的纯 度、净度、发芽率、水分等各项指 标均符合国家标准, 出厂合格率达 100%,深受农民的喜爱。优良棉 种除销售天山南北还远销到甘肃、 内蒙古等省区,呈现供不应求的良 杜炳勋 常玉兰 好局面。

### 贵州威宁免费发放 5100吨脱毒马铃薯种薯

日前,笔者从贵州省威宁自治 县农牧局获悉,入冬以来,该局已 采购5100吨"荷兰15号"优质脱 毒马铃薯种薯,免费发放给全县三 膜覆盖早熟马铃薯种植农户手中, 倾力打造优质马铃薯品牌, 为全力 打赢脱贫攻坚战打下坚实基础。在 免费发放种薯的同时,该局还积极 组织农技人员分赴基地乡镇村组, 深入三膜覆盖早熟马铃薯生产基地 田间地头、村组农户, 进行三膜覆 盖早熟马铃薯生产栽植技术指导, 以此规范马铃薯种植技术,提高农 户科学种田意识, 为农民增收致富 提供高效实用的技术。据了解, 威 宁今年计划种植三膜覆盖早熟马铃 薯5万余亩。

# 安徽庐江草莓良种良法促丰收



安徽省庐江县冶父山镇塘稍组村民孙茂友去年种植了7亩大棚草莓,品种是"红颜",该品种果实质密多汁,香味浓郁,糖度高,风味极佳,果实硬度大耐贮运,果实采收期长,可从春节前后一直持续到5月上中旬。他采用水肥一体化栽培,产出的草莓深受市场欢迎,每公斤批发价达到28元。图为孙茂友在大棚里采摘草莓。 张传保